



高淑贞(左四)登上庆祝新中国成立70周年游行彩车。

# “这是我一辈子的荣幸”

## 再访三涧溪村党委书记高淑贞,听听她的新期待

□生活日报记者 杜亚慧 李丽

时光如梭,转眼便是新一年。在即将过去的2019年,生活日报推出系列大型融媒策划“蹲点报告”,记者扎根现场、融媒呈现、立体报道,引起了强烈的社会反响。

值此辞旧迎新之际,让我们再回到最初的起点,与蹲点系列报告开篇人物——济南市章丘区双山街道三涧溪村党委书记高淑贞再次相逢,听她讲讲这一年的收获,展望更灿烂的新一年。

### 履历不断添新的一年

一身黑色西装,黑白圆领蕾丝边衬衣,皮鞋还泛着光亮,12月22日下午5点,南郊宾馆,高淑贞前来报到参加第二天召开的中共山东省委十一届十次全体会议。因为年底太忙,她只能见缝插针开会前在宾馆里接受采访。

面前的高淑贞跟在章丘三涧溪村见到的当家人有些不同,但一开口还是熟悉的乡音。

“这一年经历了很多大事,村里的各项工作也扎了窝,关键看这两年怎么落实!”见到高淑贞,刚想跟她道贺,她却觉得自己实在没啥可采访的,临近年底,村里的事儿得一件一件落实。

2019年,是高淑贞个人履历不断添新的一年。这一年6月26日,高淑贞入选第七届全国道德模范候选人公示名单,9月传来好消息,高淑贞荣获第七届全国道德模范提名奖。在人民日报的公示信息中这样写道:20多年来,高淑贞坚守“让乡亲们过上好日子”的承诺,带领2个“贫困村”“问题村”,走出一条“抓党建带全局,抓班子带队伍,抓民生奔小康”的乡村振兴之路,被誉为“新时代乡村振兴的领路人”。

10月17日上午,第七届全省道德模范座谈会召开,高淑贞获“第七届全省诚实守信道德模范”称号。

记者翻出了一张照片,来自章丘双山街道三涧溪村公众号,照片上,高淑贞

右手捧花,胸前别满了荣誉徽章,脖子上还挂着奖牌,她身后是国庆彩车。

2019年10月1日,是高淑贞最难忘的一天。在这一天,庆祝新中国成立70周年群众游行活动现场,高淑贞作为全国优秀党务工作者的代表登上了37号“从严治党”彩车。

彩车以鲜红巨大的中国共产党章程模型为主,标注着“中央八项规定精神”“民有所呼、我有所应”“学习强国”等新时代的党建成果,在游行车队中十分醒目。彩车上,高淑贞穿着那一身熟悉的蓝色外套,手捧捧花和其他代表一同用力挥手,脸上是遮掩不住的笑意。

高淑贞乘坐的“从严治党”方阵彩车,共有来自全国的23名优秀代表,都是从全国优秀党务工作者等先进典型中选拔出来的。作为山东代表,高淑贞展示了优秀党员和优秀党务工作者的风采。

“震撼、幸福!”回想起当时的场面,高淑贞反复提起这两个词语。她说,那一刻深切感受到了党与祖国的强大,更加坚定了不忘初心、牢记使命,坚持党建引领,团结带领全村人民在实施乡村振兴道路上阔步前进的信心。

一生的荣耀,属于你的高光时刻……记者脑子里拼命在想用什么词形容她那一刻的感受,还没等记者开口,“这是我一辈子的荣幸!”高淑贞说。

### 我们的村子越来越好了

记者进门时,高淑贞正戴着眼镜在学习中央农村工作会议精神,当记者的话题转到三涧溪村,高淑贞来了精神,她谈起村子这一年的喜人变化。

“你们来蹲点的时候,美食街还没落成,现在已经开始慢慢营业了。”高淑贞说,2019年,三涧溪村“吃、住、行、游、购、娱为一体的生态、民俗、文物资源有机整合的多层次多品位的体验地”规划正式加速跑起来,原乡生活古村区、齐鲁风情美食区、乡村创客风情区及高效农业休闲农业集聚区齐头并进,都有了不小的进展,村子的日子是越来越有盼头了。

回望这一年,三涧溪村更美了,村里还多了一个文化景观新地标——灯塔——170米高的热源厂的老烟囱。厂区改成了三涧溪乡村振兴学院,能

容纳四五百人培训,里面还有会议室、主题酒店,将来还可以办婚礼、搞仪式。

这一年,安置房建设速度加快了,村民们住新房的日子越来越近。2018年12月,总投资11.8亿的安置房开工建设,25栋楼能安置1800多户。“差不多两年,村民们就能都住进新房了。”高淑贞说。按照规划,三涧溪安置房有望成为章丘第一智能化小区,水电网暖、银行网点直接通到小区里。

这一年,三涧溪村民生活文化中心成立,胶济铁路以北1000亩的田园综合体加速推进,生态餐厅、阳光采摘棚、猪猪乐园都在规划和建设中。投资1500万元的古村大道竣工通车,投资800万元的创业东路北延主干道直通农业产业园。投资6000万元的1.6万平方米美

食街开始营业,总书记新年贺词牵挂的赵顺利也在美食街上开起了美食店。

在过去的20多年里,三涧溪村从远近闻名的“问题村”变成“全国民主法治示范村”“全国平安家庭创建先进示范单位”“省级文明村”。

高淑贞高兴地翻着微信朋友圈给记者报喜,三涧溪村又多了一个国字号荣誉——全国乡村治理示范村。12月3日,农业农村部发布《关于全国乡村治理示范村镇候选名单的公示通知》,拟认定100个乡(镇)为全国乡村治理示范乡镇,1000个村为全国乡村治理示范村。在这份名单中,三涧溪村赫然在列。12月17日,山东省发展和改革委员会发布拟认定的首批山东省乡村振兴示范县、乡、村,三涧溪村同样没有例外地出现在这份名单里。

### 2020年撸起袖子加油干

12月17日开始约高淑贞的采访,她正忙着准备迎接全国城乡社区治理督查组。高淑贞把这次迎检当成一次“年终汇报”,非常重视。临近年终,村里大事小情都要由她来拿主意、定方案,还要接待来自全国各地的参观学习访问团。直到22日下午,高淑贞终于抽出时间。

谈起2020年的期望,高淑贞说就是脚踏实地、稳中求进、稳字当头。

明年工作如何开展,高淑贞已经在心中勾画了很久。

在2019年的基础上,她计划把现有的工程继续筑实筑牢,特别是民生工程,加快推进力度。而在产业方面,想尽一切办法,多渠道多元化地筹措资金,调动老百姓的积极性,是她明年工作计划中的重中之重。

“老百姓必须动起来,靠外力,靠技术支撑那只是一个方面,三涧溪发展的黄金期来了,但最根本的动力还是来自于我们村民自己。”高淑贞说,有事多和老百姓商量,还得继续加

强末端治理,继续完善村规民约与村民自治章程,要把村民诉求的给做好了。

三涧溪年轻人的回村热情高涨,高淑贞看在眼里喜在心里。因此培养后备年轻干部也被她列入到新一年的重点工作中,她说,要给这群有着活跃思想的年轻人打造良好的学习平台,为年轻人的发展提供助力。

有延续也有新生。在高淑贞的规划中,明年还有更多的新生事物。她现在正在规划着要在村中建设一处新的幸福院。“农村养老问题得重视起来,这也符合中央精神,我现在想着要弄129个床位,到时候引入社会化投资,明天还要拿这个事再对接对接。”高淑贞边说边在本子上勾了一笔。

今年济南市的夜经济发展得如火如荼,高淑贞也在谋划着,能不能试着打造“不夜村”,把农村大集开起来,形成“城市中的农村”。

现在都在高楼大厦里,缺少三涧溪这么一处美丽又舒适的休闲的地方,把美食街亮起

来,把古村古街道恢复起来,利用现有的资源加一把力,村民就有收入。“我来之前就让他们在村里盘大锅,在老院子里做加工坊,炸豆腐、摊煎饼,也要有过年的样子!”关于不夜村,虽然还没有详细的眉目,高淑贞已经将这个计划记入自己的笔记本中。

高淑贞已经记不清多少个春节是在村里过的了,已经很久没出去过年了,如今三涧溪已经成了网红打卡地,预计这个春节会比以往更忙。

“新年也快来了,现在我也开始筹备着新年活动,过大年唱大戏,有团拜有演出,让村民们都热热闹闹地过好年。”提到即将到来的农历年,高淑贞也露出了笑容。从她嘴角上扬的曲线里我们仿佛看到了三涧溪村民的幸福指数。

从南郊宾馆出来,穿过济南的夜,我们仿佛听到了蹲点的小广场上传来那首打动了我们的歌:唱不够的是咱三涧溪的歌儿,美不够的是咱三涧溪的美。